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Svarīgākās izmaiņas, kas jāņem vērā 2023.gadā 
 

Minimālā alga 620 eur 

Attālinātā darba kompensācijai no 2023.gada vairs nav nodokļu atvieglojumi 

2023.gadā tiks pārcelta darba diena no 5.maija uz 20.maiju 

  

 

Ikgadējie konfigurācijas uzstādījumi 2023.gadam 

 

1. Sociālais nodoklis 

Pamatdati → Personāla uzskaite → Nodokļiem → VSAOI tabulas → Grupa „VSA obligātās 
iemaksas” 
 
MK not.786 17.12.2020. 
https://www.vid.gov.lv/lv/valsts-socialas-apdrosinasanas-obligato-iemaksu-likmes 
 
2023.gadā VSAOI likmes nemainās, bet iesakām tomēr izveidot no 2023.gada jaunu ierakstu. 
Peles kursoru novieto uz ieraksta (grupa –VSA obligātās iemaksas), kas spēkā no 01.2022., 
noklikšķina ar peles labo pogu un izvēlas darbību „Kopēt”. Nokopētajai VSAOI tabulai nomaina 
Spēkā no uz 01.2023. un saglabā. 
 
 (!) Sociālā nodokļa maksimālais apmērs nav jāuzrāda. Līdz ar to  laukam jābūt tukšam: 
 

https://likumi.lv/ta/id/319695-noteikumi-par-valsts-socialas-apdrosinasanas-iemaksu-likmes-sadalijumu-pa-valsts-socialas-apdrosinasanas-veidiem
https://www.vid.gov.lv/lv/valsts-socialas-apdrosinasanas-obligato-iemaksu-likmes
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!!! Ieturējuma veidam „Darba ņēmēja VSAOI” nav nepieciešams veidot jaunu ierakstu 
2023.gadam. 
 
 

2. Uzņēmējdarbības valsts riska nodeva 

 
Pamatdati → Personāla uzskaite → Nodokļiem → VSAOI tabulas → Grupa „Uzņēmējdarbības 
riska nodeva” 
 
https://likumi.lv/ta/id/338239-noteikumi-par-uznemejdarbibas-riska-valsts-nodevu-2023-
gada 
 
Tiem klientiem, kuriem ir riska nodeva. 
Peles kursoru novieto uz ieraksta (grupa –Uzņēmējdarbības riska nodeva), kas spēkā no 
01.2022., noklikšķina ar peles labo pogu un izvēlas darbību „Kopēt”. Nokopētajai tabulai 
nomaina Spēkā no uz 01.2023. Summa nemainās un tā ir 0,36 EUR. 
 

https://likumi.lv/ta/id/338239-noteikumi-par-uznemejdarbibas-riska-valsts-nodevu-2023-gada
https://likumi.lv/ta/id/338239-noteikumi-par-uznemejdarbibas-riska-valsts-nodevu-2023-gada
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3. Algu konstanšu tabula 

  
Pamatdati → Personāla uzskaite → Nodokļiem → Algu konstanšu tabula 
 
Minimālā alga: 
Ministru kabineta (MK) noteikumi Nr.656 "Noteikumi par minimālās mēneša darba algas 
apmēru normālā darba laika ietvaros un minimālās stundas tarifa likmes aprēķināšanu"; 
redakcijā, kas spēkā no 01.01.2023. 
Grozījumi MK Nr. 788 13.12.2022  
 
Minimālā mēneša darba alga normālā darba laika ietvaros ir 620 euro. 
 
Minimālā stundu likme:  
https://www.lm.gov.lv/lv/minimala-darba-alga - pieejams dokuments “LM aprēķinātās četru 
veidu normālā darba laika ietvaros minimālās stundu tarifa likmes pa 2023.gada mēnešiem” 
 
Ieturējumu kontrolei: 
https://likumi.lv/ta/id/50500-civilprocesa-likums 
Civilprocesa likuma 594.pantā “...un papildus par katru apgādībā esošo nepilngadīgo bērnu — 

līdzekļus 15 procentu apmērā no minimālās mēneša darba algas;” (15% no 620eur = 93 eur) 

http://likumi.lv/ta/id/278067-noteikumi-par-minimalas-menesa-darba-algas-apmeru-normala-darba-laika-ietvaros-un-minimalas-stundas-tarifa-likmes-aprekinasanu
https://www.lm.gov.lv/lv/minimala-darba-alga
https://likumi.lv/ta/id/50500-civilprocesa-likums
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Peles kursoru novieto uz ieraksta 01.2022., noklikšķina ar peles labo pogu un izvēlas darbību 
„Kopēt”. Nomaina Spēkā no datumu uz 01.2023., izlabo summas uz jaunajām vērtībām un datus 
saglabā.  
Ja ir aktivizēta ieturējumu kontrole, tad aizpilda jaunās vērtības pie ieturējumu piedziņas kārtām 
lpp.”Ieturējumu kontrole”. Tā kā šobrīd nav pieejama informācija par pabalsta apmēru par katru 
bērnu ar invaliditāti, tad visos lauciņos ir vienāda vērtība 93 eur. 
 

 



7 

 

 
 
 

4. Iedzīvotāju ienākuma nodoklis  

 
Pamatdati → Personāla uzskaite→ Aprēķiniem→ Ieturējuma veidi   
 

1) Tiem, kas maksā attālinātā darba kompensāciju 
 
Ņemot vērā, ka 2023.gadā vairs nav nodokļu atvieglojumi, ir jālabo ieturējuma veids IIN. 
Ieturējuma veids Iedzīvotāju ienākuma nodoklis tiek kopēts, lappusē Daļēji ierakstu “Attālinātā 
darba kompensācija” jāpārsūta ar bultiņu pa kreisi (labās puses logā šis ieraksts vairs nav) un 
apakšā laukā Spēkā no norāda 01.01.2023. 
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Šādas pašas darbības jāveic ieturējuma veidam “DŅ sociālais nodoklis”. 
 

2) Tiem, kas maksā Autoratlīdzību 
 
https://www.vid.gov.lv/lv/jaunums/2023-gada-nodoklu-aktualitates-autoratlidzibu-
sanemejiem 
 
Jaunas izmaiņas nav. 
 
Kas būtu jāņem vērā, ja autoratlīdzības saņēmējam ienākumi lielāki par 25000 eur gadā? 
 
Piemērojamās IIN likmes ir noteiktas autoratlīdzības ienākumam par pilnu kalendāra gadu. 
Šādu kontroli programma nenodrošina. 
Tas nozīmē, ka grāmatvežiem ir jāseko līdzi, cik liela summa gada laikā autoratlīdzības 
saņēmējam tiek maksāta. 
 
Ja uzņēmumā/iestādē tiek maksātas autoratlīdzības un vienam autoratlīdzības saņēmējam 
pārsniedz 25000 eur gadā, šajā gadījumā Autoratlīdzībai ir jāveido 2 ienākuma veidi un atbilstoši 
2 ieturējuma veidi IIN.  
 
Ja nepārsniedz 25000 eur, tad konfigurācija ir (aprēķina veids ir tāds, kāds norādīts zemāk bildē, 
pat ja šķiet neloģiski): 

https://www.vid.gov.lv/lv/jaunums/2023-gada-nodoklu-aktualitates-autoratlidzibu-sanemejiem
https://www.vid.gov.lv/lv/jaunums/2023-gada-nodoklu-aktualitates-autoratlidzibu-sanemejiem


9 

 

 
 
Ja ienākumi pārsniedz 25000 eur gadā, tad jāpiemēro IIN 40%. Tas nozīmē, ka jāveido jaunas 
Tiesiskās attiecības un jāpiesaista ienākuma veids, kas paredzēts ienākumiem virs 25000 eur. 
 
Vispirms izveido ienākuma veidu 
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 Ja iepriekš nav bijušas autoratlīdzības rēķinātas, tad, ja nepieciešama palīdzība konfigurēt 
autoratlīdzību, ar to var iepazīties dokumentā, kas atrodams  
https://community.visma.com/t5/Zinasanu-baze/Nodoklu-izmainas-autoratlidzibu-
sanemejiem-no-01-07-2021/ta-p/390329 
 
 

5. Neapliekamais minimums 

Pamatdati → Personāla uzskaite → Nodokļiem → IIN tabulas  
 
MK noteikumi Nr. 676; 
MK noteikumi Nr.138 "Noteikumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa papildu atvieglojumiem 
invalīdiem, politiski represētajām personām un nacionālās pretošanās kustības dalībniekiem"; 
 

https://likumi.lv/ta/id/295500-noteikumi-par-neapliekama-minimuma-un-nodokla-atvieglojuma-apmeru-iedzivotaju-ienakuma-nodokla-aprekinasanai
http://likumi.lv/doc.php?id=42990
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Peles kursoru novieto uz ieraksta, kas spēkā no 01.01.2022., noklikšķina ar peles labo pogu un 
izvēlas darbību „Kopēt”. Nokopētajai IIN tabulai nomaina Spēkā no uz 01.01.2023., likmes paliek 
nemainīgas. 
 

 
 
 
 

6. Kalendārs 

 
Pamatdati → Uzņēmums→ Kalendārs 
 
Ja nepieciešams kalendāru papildināt ar 2023.gadu, ar kursoru noklikšķina uz konkrētā 
kalendāra nosaukuma. Nospiež pogu  Pievienot jaunu un izvēlas dokumenta tipu Jauns gads 
dotajam kalendāram. 
 

 
 
Ja kalendārs 2023.gadam jau atvērts, tad jāsalabo atbilstoši norādēm. 
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Kalendārā par 2023.gadu norāda: 
- svētku dienas 
- pirmssvētku darba dienām stundu skaits 7 
- 2023.gadā tiks pārcelta darba diena no 5.maija uz 20.maiju 

(https://likumi.lv/ta/id/333470-par-darba-dienas-parcelsanu-2023-gada) 
- gada vidējais darba stundu skaits mēnesī (8h/5d) – 167 

 
Lai nomainītu dienai Dienas tipu, uz konkrētā datuma izpilda dubultklikšķi, Dienas tipi sarakstā 
izvēlas vajadzīgo dienas tipu (piem. Svētku diena, 7 stundas darba diena) un apstiprina izvēli.  
 

 
 
 
Ja tiek veidots kalendārs, kurā tiek iekļautas kompensējamās stundas svētku dienām darba 
dienā, šajā gadījumā: 

- jābūt izveidotiem dienu tipiem “Svētku diena darba dienā” un “Pirmssvētku darba diena” 
(Pamatdati -> Uzņēmums -> Dienu tipi) 
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- veidojot kalendāru, svētku dienām un pirmssvētku dienām, kas iekrīt darba dienā, 
izmanto šos dienu tipus 
 

 
 


